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ЗАКОНОДАВЧЕ РЕГЛАМЕНТУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ПІД ЧАС ЗДІЙСНЕННЯ ОПЕРАЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ В БАНКАХ УКРАЇНИ 

 
Станом на 01.08.2022 р. в Україні кількість комерційних банків становить 

– 68, серед яких 30 – з іноземним капіталом, у т.ч. 22 – 100% іноземного капіталу. 
Статистичні дані підтверджують зниження кількості комерційних банків в 
Україні, зокрема станом на: 01.08.2016 р. їх кількість була 101 банк; 01.08.2017 р. 
– 89; 01.08.2018 р. – 81; 01.08.2019 р. – 76; 01.08.2020 р. – 75; 01.08.2021 р. – 72. 
Зниження кількості банків є негативним явищем національної економіки, що 
пояснюється не лише воєнним станом, який запроваджено в Україні наразі. 

В умовах фінансової кризи особливої гостроти набуває проблема якості 
інформації, адже саме її достовірність і повнота впливають на прийняття 
управлінських рішень [4, с. 135]. Саме тому, отримання якісної інформації, 
фундаментом якої є саме бухгалтерський облік, є надзвичайно важливим під час 
здійснення операційної діяльності в банках України. 

Облік – виключно важлива функція управління, вона створює 
інформаційні можливості виконання всіх інших функцій – планування, 
контролю, аналізу, регулювання, стимулювання, і в цьому своєму значенні 
визначає існування і цілеспрямованість загального управлінського циклу [5, 
с. 1]. Згідно Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» [1] всі юридичні особи, створені відповідно до законодавства України, 
незалежно від їх організаційно-правових форм і форм власності, та 
представництва іноземних суб’єктів господарської діяльності, зобов’язані вести 
бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність, а також можуть за 
необхідності вести внутрішньогосподарський (управлінський) облік. 

Порядок ведення й організації бухгалтерського обліку в банку має певні 
особливості, що обумовлено сферою їх діяльності (фінансові ринки), специфіка 
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операцій, які вони здійснюють, та їх роль в забезпеченні стабільності грошово-
кредитної системи. Як підприємство, що працює на фінансових ринках, банк 
належить до категорії підприємств – фінансових посередників і здійснює 
операції на грошовому, кредитному ринках та ринку цінних паперів із 
використанням різноманітних фінансових інструментів [6, с. 6]. 

Бухгалтерський облік в банках – це процес виявлення, вимірювання, 
реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передавання інформації про 
операції банку зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень [2]. 

В Україні розроблене Положення про організацію бухгалтерського обліку, 
бухгалтерського контролю під час здійснення операційної діяльності в банках 
України [2] відповідно до Законів України «Про Національний банк України», 
«Про банки і банківську діяльність», «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» та основних принципів міжнародних стандартів фінансової 
звітності, яке встановлює основні вимоги щодо бухгалтерського обліку під час 
здійснення операційної діяльності в банках України (таблиця 1). 

Таблиця 1 
Структура Постанови правління НБУ «Про затвердження Положення 

про організацію бухгалтерського обліку, бухгалтерського контролю під час 
здійснення операційної діяльності в банках України»  

Розділ Назва Кількість пунктів 
Розділ I Загальні положення 21 (пункти 1-21) 
Розділ II Бухгалтерський облік 19 (пункти 22-40) 
Розділ III Документування операцій у банку 16 (пункти 41-56) 
Розділ IV Регістри аналітичного та синтетичного обліку 15 (пункти 57-71) 

Розділ V Основні вимоги до організації роботи з ведення 
рахунків 6 (пункти 72-77) 

Розділ VI Формування та зберігання документів 12 (пункти 78-89) 

Розділ VII Бухгалтерський контроль під час здійснення 
операційної діяльності 16 (пункти 90-105) 

Розділ VIII Звітність 18 (пункти 106-118) 
 
 Основні терміни пов’язані з організацією бухгалтерського обліку під час 
здійснення операційної діяльності в банках України згруповано у таблиці 2. 
 

Таблиця 2 
Основні терміни пов’язані з організацією бухгалтерського обліку  

під час здійснення операційної діяльності в банках України 
Термін Визначення 

Операційна діяльність 
банку 

Сукупність технологічних процесів, пов'язаних з документуванням 
інформації за операціями банку, проведенням їх реєстрації у 
відповідних регістрах, перевірянням, вивірянням та здійсненням 
контролю за операційними ризиками 

Операція банку 
Дія або подія, внаслідок якої відбуваються зміни у фінансовому стані 
банку та яка відображається за балансовими або позабалансовими 
рахунками банку 

Облікова політика 
Сукупність принципів, методів і процедур, що використовується банком 
для ведення бухгалтерського обліку, складання та подання фінансової 
звітності 

Аналітичні рахунки Регістри аналітичного обліку 
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Термін Визначення 
Первинний документ Документ, який містить відомості про операцію 
Регістри синтетичного 
та аналітичного обліку 
операцій 

Носії спеціального формату (паперові, електронні) у вигляді відомостей, 
книг, журналів, призначені для хронологічного, систематичного або 
комбінованого накопичення, групування та узагальнення інформації з 
первинних документів, що прийняті до обліку 

Фінансова звітність Звітність, що містить інформацію про фінансовий стан та результати 
діяльності банку 

 
Національний банк України розробляє та затверджує нормативно-правові 

акти щодо організації та ведення бухгалтерського обліку в банках. Так, діє 
Постанова правління НБУ «Про затвердження нормативно-правових актів 
Національного банку України з бухгалтерського обліку» [3], яка містить План 
рахунків бухгалтерського обліку банків України та Інструкцію про застосування 
Плану рахунків бухгалтерського обліку банків України.  

Банк самостійно визначає систему організації операційної діяльності 
залежно від його структури, обсягів та видів банківських операцій, кількості 
працюючих, розвитку інформаційних технологій, а також самостійно розробляє 
технології здійснення банківських операцій. Оброблення інформації про операції 
та її зберігання мають виконуватися на серверах та/або іншій комп'ютерній 
техніці, які/яка повинні/а фізично розташовуватися на території України, за 
винятком збереження резервних копій, захищених із використанням відповідних 
засобів технічного та/або криптографічного захисту. 

Банк зобов'язаний забезпечити: 1) документування всіх операцій, що 
здійснюються його відокремленими підрозділами (складання первинних 
документів і регістрів бухгалтерського обліку); 2) своєчасне, повне та достовірне 
відображення в регістрах бухгалтерського обліку всіх операцій, які здійснюють 
його відокремлені підрозділи; 3) дотримання відокремленими підрозділами 
вимог облікової політики банку; 4) виконання відокремленими підрозділами 
потрібних процедур внутрішнього контролю; 5) формування та зберігання 
відокремленими підрозділами первинних документів, регістрів бухгалтерського 
обліку, звітів відповідно до вимог законодавства України; 6) формування 
звітності в розрізі відокремлених підрозділів; 7) надання інформації в розрізі 
відокремлених підрозділів банку зовнішнім користувачам (НБУ, органам 
статистики та іншим органам відповідно до вимог законодавства України) [2]. 

Банк здійснює операції протягом операційного дня з обов'язковим 
формуванням оборотно-сальдового балансу/оборотно-сальдової відомості, 
регістрів аналітичного обліку та інших регістрів за операціями, що здійснюються 
з використанням відповідного програмного забезпечення. Операційний день – це 
частина робочого дня банку, протягом якої приймаються від клієнтів документи 
на переказ і документи на відкликання та можна, за наявності технічної 
можливості, здійснити їх оброблення, передавання та виконання. Тривалість 
операційного дня встановлюється банком самостійно та закріплюється в його 
внутрішніх нормативних актах 

Операції банку мають бути зареєстровані та відображені в регістрах 
бухгалтерського обліку в день їх здійснення або наступного робочого дня, якщо 
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операція здійснена після закінчення операційного дня (часу) банку або у вихідні 
чи святкові дні. 

Банк самостійно встановлює правила документообороту за операціями з 
урахуванням вимог нормативно-правових актів НБУ та умов договорів між 
банком і клієнтом/банком-кореспондентом з метою забезпечення здійснення 
операцій відповідно до розподілу обов'язків, своєчасного формування 
(одержання) первинних документів, відображення інформації про операції в 
регістрах бухгалтерського обліку та виконання процедур контролю. Банк 
самостійно визначає порядок документообороту та строк виконання документів 
за внутрішньобанківськими операціями з урахуванням вимог законодавства 
України. Внутрішньобанківські операції – це операції банку, що не пов'язані з 
виконанням доручень клієнтів. 

Визначення терміну «документооборот» було внесено у Закон України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [1] лише 
19.07.2022 р. і означає рух первинних документів з моменту їх складання 
підприємством або одержання від інших підприємств до передавання на 
зберігання в архів після прийняття до обліку. 

Загальні правила, види і стандарти розрахунків клієнтів банку та банку в 
національній валюті України визначаються нормативно-правовими актами НБУ, 
що регламентують порядок проведення безготівкових розрахунків і 
міжбанківського переказу коштів в Україні.  

Банк визначає в договорах банківського рахунку особливості оформлення, 
подання та приймання електронних розрахункових документів клієнтів. 

Документи для здійснення валютних операцій мають оформлятися 
відповідно до вимог, визначених нормативно-правовими актами НБУ. 
Документи на отримання та видачу готівкових коштів мають оформлятися 
відповідно до вимог, визначених нормативно-правовими актами НБУ щодо 
організації касової роботи в банках. 

Бухгалтерський облік та фінансова звітність банку ґрунтуються на 
принципах, визначених у Концептуальній основі міжнародних стандартів 
фінансової звітності. Він ведеться безперервно з часу реєстрації банку до його 
ліквідації. Повнота та достовірність операцій у сфері бухгалтерського обліку 
забезпечуються обліковою політикою і внутрішніми процедурами банку, що 
проводяться відповідно до законодавства України та нормативно-правових актів 
НБУ.  

Банк самостійно обирає систему та підсистеми бухгалтерського обліку 
виходячи з потреб управління банком, обсягу операцій і кількості працюючих. 
Будь-яка система обліку повинна забезпечити: дотримання принципів 
бухгалтерського обліку; єдину методологічну основу; взаємозв'язок даних 
синтетичного і аналітичного обліку; хронологічне та систематичне відображення 
всіх операцій банку в регістрах бухгалтерського обліку на підставі первинних 
документів; накопичення і систематизацію даних обліку в розрізі показників, 
необхідних для управління банком, а також складання звітності.  

Банк самостійно визначає свою облікову політику, розробляє систему і 
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форми управлінського обліку, внутрішньої звітності і контролю за операціями, 
визначає права працівників на підписування документів, затверджує правила 
документообороту і технологію оброблення облікової інформації, додаткову 
систему рахунків і регістрів аналітичного обліку. Організація реєстрації і 
оброблення даних повинна забезпечити суцільне і безперервне відображення 
всіх операцій, доказовість інформації, збереження узагальненої інформації в 
електронному вигляді, а також можливість здійснення будь-якого подальшого 
контролю і створення та засвідчення копій електронних документів на паперових 
носіях. 

Отже, бухгалтерський облік є обов'язковим видом обліку, який ведеться 
банком. Фінансова, податкова, статистична та інші види звітності, що 
використовують грошовий вимірник, ґрунтуються на даних бухгалтерського 
обліку. 
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